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ВСТУП 

Актуальність теми. Функціонування дошкільних закладів як центрів 

виховання, всебічного розвитку дітей забезпечується шляхом розвитку галузей 

інфраструктури , зокрема, у сільській місцевості. Ефективність діяльності  

сільських дошкільних навчальних закладів залежить як від соціальних, 

фінансово-матеріальних ресурсів так і від недостатнього  рівня  забезпечення 

кадрами. Тому в Україні зменшується кількість сільських дошкільних 

навчальних закладів. 

У законодавчих документах України, постановах Кабінету Міністрів 

України, а саме:  законів України «Про освіту» (1991), «Про дошкільну 

освіту» (2001), «Про охорону дитинства» (2001), Національної доктрини 

розвитку освіти (2002), постанови Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Національної рамки кваліфікацій» (2011), Базового компоненту 

дошкільної освіти (2012) та інших,  відображено  зміни у стратегії розвитку 

дошкільної освіти та управління цими процесами. Це сприяє підвищенню її 

якості, доступності та конкурентоспроможності,  необхідності вивчення, 

узагальнення, творчого переосмислення історико - педагогічного досвіду 

функціонування дошкільних навчальних закладів з метою використання 

педагогічних здобутків минулого для вдосконалення системи дошкільної 

освіти 

Зважаючи на це, актуальності набуває дослідження щодо управління 

розвитку дошкільних закладів сільської місцевості України у повоєнний 

період, оскільки саме у повоєнний період відбудови народного господарства 

першочергового розв’язання потребували  питання управління розвитком 

навчальних закладів.  

Цьому сприяли напрями державної політики щодо  становлення 

суспільного дошкільного виховання, а саме: виникненню нових типів 

дошкільних закладів, оновленню змісту дошкільного виховання, розробці 

програмних документів, упровадженню методичного інструментарію 

педагогічної роботи з працівниками дошкільних закладів та створенню 
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типових проектів дошкільних закладів як для міста, так і села, з урахуванням 

специфіки регіонів. 

Мета дослідження: визначення в історико - педагогічній літературі 

шляхів управління розвитком дошкільних закладів у сільській місцевості 

України у повоєнний період. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових досліджень; визначити управлінські 

аспекти щодо  функцій сільських дошкільних закладів. 

2.  Виокремити основні напрями виховної роботи з дітьми в сільських 

дошкільних закладах. 

3. Розкрити форми професійного вдосконалення фахівців дошкільних 

закладів сільської місцевості України. 

4. Окреслити перспективи творчого використання досвіду сільських 

дошкільних закладів досліджуваного періоду в сучасній системі дошкільної 

освіти України. 

Загальні проблеми управління розвитком освіти і педагогічної думки в 

Україні знайшли відображення в наукових працях учених О. Адаменко, 

Н. Антонець, Л. Березівської, В. Галузинського, С. Гончаренка, М. Грищенка, 

М. Євтуха, І. Зайченко, М. Левківського, А. Москаленко, В. Огнев’юка, 

Н. Побірченко, С. Сисоєвої, О. Сухомлинської; проблеми управління 

розвитком навчальних закладів сільської місцевості України – І. Волощука, 

Г. Іванюк, В. Мелешко. 

Аналіз науково-педагогічних праць учених засвідчив, що предметом 

спеціальних досліджень були окремі аспекти різних напрямів управління 

розвитком дошкільної освіти: історико-педагогічні реалії розвитку 

вітчизняного суспільного дошкільного виховання (О. Бондар, А. Богуш, 

З. Борисова, С. Дітковська, Є. Коваленко, В. Кузьменко, Н. Лисенко, 

З. Нагачевська, С. Попиченко, Т. Степанова, Т. Філімонова, Н. Шевцова ); 

суспільне виховання дітей дошкільного віку сільської місцевості та 

ефективність їх підготовки до школи (Н. Кравець, В. Кузь, І. Печенко,);  



5 

управління підготовкою фахівців для дошкільних закладів (К. Лисяк, 

І. Улюкаєва); управління інноваційним розвитком дошкільної освіти, 

забезпечення її сталого функціонування (Г. Бєлєнька, С. Пєхарева, 

Л. Пісоцька, Л. Покроєва, Т. Поніманська). 

Об’єкт дослідження – дошкільні заклади в системі освіти України. 

Предмет дослідження – управління дошкільними закладами сільської 

місцевості України у повоєнний період. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період із 1950   по 

1991 рік. 

Нижню межу визначено, зважаючи на особливості соціально-

економічних і демографічних процесів в Україні, пов’язаних із закінченням 

Великої Вітчизняної війни. Зокрема, Постановою Ради Народних Комісарів 

УРСР «Про розширення мережі дитячих садків і покращення їх роботи» 

(передбачалося будівництво нових дошкільних закладів і відбудова тих, що 

діяли в довоєнні роки. Програма роботи дошкільних закладів визначалася 

документом « Керівництво для вихователя дитячого садка») також на розвиток 

мережі дитячих садків у сільській місцевості України вплинуло масове 

залучення жінок як головної робочої сили до сільськогосподарських робіт у 

повоєнних колгоспах і радгоспах. 

Верхню межу зумовлено ратифікацією Українською РСР Конвенції про 

права дитини (1991), прийняттям Програми розвитку народної освіти 

Української РСР на перехідний період (1991-1995 рр.) (1991), проголошенням 

незалежності України (1991), прийняттям програм виховання дітей 

дошкільного віку «Малятко» (1991) та «Дитина в дошкільні роки» (1991). Це 

було початком реформування системи освіти загалом і дошкільної ланки 

зокрема. 

Методи дослідження. У дипломній роботі використано комплекс 

методів: загальнонаукові ( історико - педагогічні джерела, архівні документи, 

законодавчі акти, матеріали періодичних видань досліджуваного періоду) – 

для обґрунтування вихідних теоретичних позицій, систематизації поглядів 
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науковців і практиків на проблему, що вивчається; історико-структурний – 

для групування історико-педагогічної літератури з проблеми дослідження; 

хронологічно-системний – для розгляду проблеми в динаміці та часовій 

послідовності, вивчення ґенези дошкільних закладів сільської місцевості 

України в окреслений період дослідження; конкретно-історичний – для 

аналізу і висвітлення виявлених фактів та явищ, що визначили особливості 

розвитку дошкільних закладів у сільській місцевості в окреслений період; 

історико-правовий – для аналізу правових норм, якими регулювалися основні 

напрями розвитку сільських дошкільних закладів; емпіричні (опитування, 

бесіда, інтерв’ю працівників дошкільних закладів сільської місцевості, які 

працювали в окреслений період) – для уточнення педагогічних фактів і явищ 

функціонування сільських дошкільних закладів. 

Джерельна база дослідження:  

- офіційні законодавчо – нормативні документи, правові акти, що 

регулюють відносини в галузі освіти, закони, постанови уряду й партії, накази, 

розпорядження, інструктивно-методичні матеріали Міністерства освіти 

Української РСР, Міністерства освіти і науки України; 

-  антологія педагогічної думки, історико – педагогічна література з 

проблем управління, розвитку шкільної освіти; 

 - архівні матеріали  фондів Центрального державного архіву вищих 

органів влади і управління України; 

-  документальна, поточно-хронологічна інформація, опублікована на 

шпальтах періодичних фахових видань, зокрема, «Витоки», «Дитячий садок», 

«Дошкільне виховання», «Рідна школа», «Шлях освіти»;  

- інтерпретаційні джерела – монографії, збірники наукових праць, книги, 

брошури, статті, безпосередньо чи опосередковано дотичні до досліджуваної 

теми.  

Теоретична значущість дослідження. У дипломній роботі наведено 

комплексне дослідження науково – педагогічних основ управління 

дошкільними закладами освіти у сільській місцевості України (1950 -1991 р.р); 
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І період (1950 -1963 рр.) – управління відродженням та становленням 

дошкільних закладів у сільській місцевості; ІІ період (1963-1984 рр.) – 

управління реалізацією дошкільного всеобучу в сільських дошкільних 

закладах; ІІІ період (1984-1991 рр.) – управління оновленням освітнього 

простору дошкільних закладів сільської місцевості; 

- уточнено суть понять «дошкільний заклад», «розвиток дошкільних 

закладів», «сільський дошкільний заклад»; - типологію та функції сільських 

дошкільних закладів;  

- розкрито чинники, що впливали на динаміку управління розвитком 

дошкільних закладів сільської місцевості та основні напрямки виховної 

роботи з дітьми в дошкільних закладах сільської місцевості України (1950-

1991 рр.); форм управління професійним вдосконаленням фахівців 

дошкільних закладів сільської місцевості України окресленого періоду. 

- розширено та конкретизовано історико - педагогічне знання про 

управління розвитком  дошкільних закладів у сільській місцевості України 

(1950 -1991 рр.). 

Практична значущість дослідження полягає у використанні  в 

практичній діяльності фахівцами дошкільних навчальних закладів України 

матеріалів дослідження, а також  у процесі підготовки майбутніх вихователів 

під час викладання навчальних дисциплін «Історія педагогіки», «Історія 

дошкільної педагогіки», «Дошкільна педагогіка», «Виховання дітей у 

різновікових групах». 

Структура та обсяг : дипломна  робота становить 100 сторінок. 

Складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел ( 

103 джерела) , додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного дослідження презентує нове 

бачення наукової проблеми, що виявляється в історико - педагогічному  

розвитку дошкільних закладів у сільської місцевості України (1945-1991 рр.) й 

дозволяє  формулювання таких висновків: 

1. Вивчення теоретичних аспектів розвитку дошкільних закладів 

сільської місцевості України дозволило дійснити історіографічний аналіз 

досліджуваної проблеми  аналіз джерельної бази дослідження, а саме: 

архівних матеріалів, нормативно-правових документів, інтерпретаційних, 

оповідних джерел (підтвердив складність і багатогранність пошуку шляхів і 

засобів охоплення дітей сільської місцевості суспільним дошкільним 

вихованням та забезпечення оптимальних умов їх навчання і розвитку, 

підготовки до школи). 

У результаті дослідження встановлено, що у досліджуваний період 

дошкільний заклад визначався як заклад суспільного виховання дітей, що в 

тісній співпраці з сім’єю здійснював гармонійний розвиток і комуністичне 

виховання дітей дошкільного віку, успішну підготовку їх до навчання у школі. 

Розвиток дошкільних закладів розглядався як еволюція функціонування 

дошкільних закладів, мети й завдань їхньої діяльності, навчально-методичного 

забезпечення, кількісних та якісних змін мережі дошкільних закладів, 

трансформації вимог до вихователя. сільський дошкільний заклад визначався 

як соціокультурний осередок суспільства, метою якого було забезпечення 

всебічного і гармонійного розвитку дітей, які проживають у сільській 

місцевості, в тісній взаємодії з родиною; формування інтересу і поваги до 

сільськогосподарської праці, бажання та вміння в майбутньому сумлінно 

працювати в різних сферах народного господарства країни. 

2. Визначено періоди розвитку сільських дошкільних закладів України у 

1945-1991 рр. за такими критеріями: суспільно-політичні, соціально-

економічні, культурні умови розвитку України загалом і сільської місцевості 
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зокрема; державна регуляторна політика; типологія дошкільних закладів. 

Перший період (1945-1963 рр.) – відродження та становлення 

дошкільних закладів у сільській місцевості – характеризувався пошуком 

шляхів і засобів відбудови, пристосуванням приміщень, їх матеріального та 

кадрового забезпечення; створенням проектів і будівництвом нових 

дошкільних закладів; ствердженням економічної доцільності в уніфікації 

дошкільних закладів на час весняно-літніх польових робіт; підготовкою та 

перепідготовкою завідувачів і вихователів шляхом курсової і семінарської 

форм навчання; опануванням працівниками дошкільних закладів змістом, 

формами, методами виховної роботи з дітьми; інтенсивною методичною 

роботи з кадрами; роз’яснювально-агітаційною роботою з батьками. 

Другий період (1963-1984 рр.) – реалізація дошкільного всеобучу в 

сільських дошкільних закладах – відзначався інтенсивним будівництвом 

закладів за типовими проектами; масовою реорганізацією сезонних 

дошкільних закладів на постійнодіючі; збільшенням кількості об’єднаних 

ясел-садків; утворенням «шкіл – дитячих садків»; поліпшенням матеріально-

технічного забезпечення відповідно до санітарно-гігієнічних вимог; 

організацією активної шефської допомоги; використанням різних форм 

підвищення ідейно-політичного рівня і ділової кваліфікації завідувачів та 

вихователів; критичним аналізом, узагальненням, упровадженням передового 

досвіду, науково-методичних розробок у практику дошкільних закладів. 

Третій період (1984-1991 рр.) – оновлення освітнього простору 

дошкільних закладів сільської місцевості – супроводжувався утвердженням 

нових типів дошкільних закладів «школа – дитячий садок» на базі 

малокомплектних навчальних закладів у так званих «неперспективних» селах; 

пошуком нових форм – сімейні та міні-садки – з метою забезпечення 

дошкільними закладами кожного населеного пункту; уніфікацією правових 

норм забезпечення дошкільного виховання в містах і сільській місцевості; 

активізацією нових напрямів виховання дітей дошкільного віку. 

Підтверджено, що упродовж усього досліджуваного періоду 
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простежувалась політизація свідомості та ідеологізація змісту дошкільного 

виховання. 

3. Охарактеризовано основні чинники, що сприяли функціонуванню 

дошкільних закладів сільської місцевості України: соціально-економічний; 

господарсько-технічний; організаційно-педагогічний. 

З’ясовано, що в досліджуваний період дошкільні заклади сільської 

місцевості України перебували в центрі уваги громадськості та науковців. 

Підтвердженням цього було надання різноманітної шефської допомоги та 

залучення до масової участі у проведенні громадських (районних, обласних, 

республіканських, всесоюзних) оглядів і конкурсів; презентація результатів 

досліджень науковців, проведених на базі дошкільних закладів сільської 

місцевості України (система підготовки дітей 6-7 років у дитячому садку до 

навчання у школі; шляхи розвитку і виховання суспільної поведінки в дітей 

дошкільного віку; робота з дітьми в різновікових групах тощо). 

4. Виокремлено основні напрями виховної роботи з дітьми в дошкільних 

закладах сільської місцевості України в досліджуваний період: моральне, 

патріотичне, інтернаціональне, трудове, фізичне, естетичне/музичне 

виховання. Встановлено, що фізичне і музичне виховання як складові 

загального розвитку дітей раннього і дошкільного віку забезпечувалося 

неповною мірою, оскільки залежало від розвитку людських і наявності 

фінансово-матеріальних ресурсів. 

5. Розкрито змістово-методичне забезпечення професійного 

вдосконалення фахівців дошкільних закладів сільської місцевості України. 

Визначено, що основними формами методичної роботи з працівниками 

сільських дошкільних закладів були: курсова, семінарська підготовка і 

перепідготовка, районні (обласні) методичні об’єднання, конференції, 

педагогічні читання, виставки, консультації, самоосвіта. Встановлено, що 

дієву гносеологічну, ідеологічну, інформаційно-комунікативну, практично-

діяльнісну роль у системі підвищення кваліфікації фахівців сільських 

дошкільних закладів відігравали кращі дошкільні заклади, що мали статус 
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опорних та шкіл передового педагогічного досвіду. Найбільш дієвою 

індивідуальною формою отримання професійних знань, умінь і навичок 

працівників сільських дошкільних закладів у досліджуваний період була 

самоосвіта, безпосереднє керівництво якою здійснювалося завідувачем. Зміст, 

форми і методи самоосвіти зумовлювалися індивідуальними особливостями 

(сформованість інтересів до пізнання, наполегливість, самокритичність) 

педагога сільського дошкільного закладу, рівнем його фахової культури, 

умовами педагогічної праці, реальними можливостями (відкрита презентація 

результатів самоосвіти). 

6. Окреслено перспективи творчого використання досвіду сільських 

дошкільних закладів досліджуваного періоду в сучасній системі дошкільної 

освіти України: забезпечення реальними правами і механізмами діяльності 

різних освітніх закладів для сільських дітей (ясла, садки, ясла-садки, школи – 

дитячі садки, міні, сімейні садки); визначення стратегії розвитку дошкільних 

закладів сільської місцевості України в сучасних умовах, формування у 

фахівців сільських дошкільних закладів мотивації до професійного 

вдосконалення з регіональним урахуванням форм та місць підвищення 

кваліфікації (курсова/семінарська перепідготовки, опорні дошкільні заклади, 

школи передового досвіду, самоосвіта); вивчення та поширення передового 

досвіду через усі засоби комунікації; активна участь у всеукраїнських 

конкурсах, науково-педагогічних дослідженнях. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. 

Предметом подальших наукових розвідок можуть бути дослідження 

організації ігрової, соціально-культурної діяльності дітей у дошкільних 

закладах сільської місцевості України окресленого періоду. 
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